寒风中 他们站在冰水里清理干渠

目前已捞起垃圾 80 吨

"这么冷的天,村书记带头下河捞垃圾,真是不简单,以后一定要爱护环境……"19 日上午 8 时许,记者路过开发区头闸口桥时,听见桥上的村民正三三两两地议论着。站在桥上往下看,文游台村党总支书记张剑和志愿者们正站在结冰的干渠里一起清理垃圾。张剑上岸后告诉记者,清理干渠里的垃圾是"四城同创"的需要,更是为了还周边村民一个干净卫生的生活环境。据了解,这只是开发区推进"四城同创"工作的一个缩影。"四城同创"工作开展以来,开发区把城中村环境整治作为推进创建工作的重点,村容村貌明显改观,区内百姓拍手称赞。

"原本干渠里到处都是垃圾,经过几天的打捞,现在已经好多了。"张剑介绍说,头闸干渠北边居住着大量的村民,不少村民习惯性地将生活垃圾随手扔进渠里,日积月累,渠里的垃圾成堆。为了将这里的垃圾清理彻底,从本月16日开始,文游台村召集了23名志愿者连续4天对干渠里的垃圾进行清理。在现场,记者看见,张剑和志愿者们穿着橡胶裤站在结冰的干渠里,他们一手拎着桶,一手拿着夹子,一边走,一边将干渠里的垃圾夹进桶里。遇到夹不起来的垃圾时,他们也不嫌脏直接用手去打捞。桶里装满垃圾后,岸上的志愿者就放下手中的钩绳,将垃圾桶拖上岸,再将桶里的垃圾一一倒进路边的拖拉机里,捡垃圾、拖垃圾、运垃圾,张剑和志愿者们一遍遍地重复着,在大家的努力下,没一会功夫,原本垃圾成堆的干渠顿时变得干净,整洁许多。

寒风凛冽,气温零下,站在室外都觉得冷飕飕,何况站在结冰的水里打捞垃圾。但4天来,每天都有20多名志愿者在文游台村境内约1.1公里的干渠里进行垃圾清理,截至目前,已从干渠里清理出约80吨的垃圾,环境得到了改



善。"即便天气再冷,也要把干渠的垃圾清理干净,让周边的村民在干净的环境里迎接新年。"张剑说完后又跳进渠里忙碌起来。

环境好了,老百姓笑了。在垃圾清理现场,不少村民还自发上前帮忙,看着一桶桶垃圾拖上岸被运走后,村民们的脸上都露出了开心的笑容。"谁都希望住在好的环境里,现在村里花钱帮我们清完垃圾,环境变好了,得去珍惜。以后从自己做起,从家人做起,再也不会往干渠里倒垃圾了。"村民杨奶奶笑着说道。

在开发区境内,不仅文游台村环境赢得村民称赞,花王村二 组的村民提起环境的改变也竖起大拇指连声叫好。在花王村二 组村民聚居的一条东西走向的路上,记者一路走去,不仅道路干

净整洁,而且沿路的河里也看不见任何漂浮物,村民们甚至在河里汰衣被、淘米。"我住在这里 10 多年了,环境从来没有像现在这样好过。"在河里淘完米上岸的村民秦荣财说,"四城同创"让我们这里简直变了一个样,就说这条河,以前河里到处都是垃圾,别说淘米,就是汰衣服的人也没有,现在环境大变样,不少人开始在这河里洗衣服,我家每天都在这河里淘米洗菜。花王村党总支书记梁荣祥告诉记者,"四城同创"以来,村里花费了30多万元用于改善环境,针对环境的保护,村部还制定了长效管护措施,每天都有志愿者到各个组去执勤,以便发现问题及时处理。在现场,记者看见,两名志愿者正在路上巡查,看见路上有垃圾时,就立即捡起来放进随身携带的垃圾袋里。

除了村环境改善外,"四城同创"也让开发区农贸市场环境 大为改观。走进农贸市场,商家各自经营,井井有条,乱推乱放、 占道经营等现象几乎不存在。正在现场执勤的城市管理行政执 法局经济开发区分局中队长葛慧告诉记者,经过一段时间的整 治,成效非常明显,从整治、到管理、再到经营户自发行为,他们 已经认识到了创建的重要性,现在大多数经营户都能依规、依法 经营。

长效管理是工作的保障。开发区农村工作处副主任戴华文表示,"四城同创",开发区永远在路上、永远在进行中。

杨晓莉

"四城同创"看变化

"非遗"——《扬州评话》走——北海 社区

不久前,家住太平新村的王克勤老人受邀走进北海社区,为 社区居民现场表演扬州评话《林海雪原》与《武松斗杀西门庆》, 台上老人一桌一椅,一块醒木,一把折扇,讲得精彩绝伦、惟妙惟 肖,台下观众则听得全神贯注,短短两个多小时内,场内没有一 个人离开。听后,大家都纷纷报以热烈掌声。

王克勤老人为何将扬州评话讲得如此之好?他与扬州评话之间又有何渊源?13日上午,记者走进王克勤家时,他正坐在电视前,专心看着著名艺人马伟表演扬州评话《水浒》。提起与扬州评话结缘的那段往事,今年71岁的王克勤老人至今记忆犹新。

王克勤上小学五年级时,街坊住着一对姓從的老夫妻。每天早上,从老人家经过时,王克勤和小伙伴们都会尊敬地叫两人:"從爹爹早,從奶奶早"。高邮方言中,"從"字读起来像"穷",这让從大爷每次听到总觉得不习惯。为了让孩子们改掉对自己的称呼,從大爷找到了王克勤,让他和小伙伴以后叫他发财爹爹,此后,巷子里的孩子们就都改了口。为了奖励王克勤,一天,他带着

王克勤 结缘扬州评话 60 年

□ 管玮玮

王克勤前往位于中市口附近的说书场。"那是我第一次走进书场,只见偌大的厅堂内,台下挤得满满当当的男女老少;台上身穿蓝布衫、面目清瘦、双眼炯炯有神的王少堂老人,正在全神贯注地用扬州评话表演着《水浒传》第二十四回中关于'武松斗杀西门庆'的情节。"王克勤说,表演时,王少堂对故事中涉及的每个人物与相关情节的描述非常细腻传神,这一下就犹如磁铁般深深吸引住了王克勤,也由此开启了他与扬州评话之间维系 60年的难解之缘。

因为有了与扬州评话的"第一次亲密接触",从此,王克勤越加对扬州评话痴迷。只要不上学,他就背着家人溜到书场去听书,在书场里,他一坐就是几个小时,对大段大段说书人讲的内容听而不忘,甚至连说书人的神情和动作都能模仿出80%以上。几年后,未受过一天正规专业训练的王克勤,每次家庭聚会或学校搞活动时,他都能即兴讲上一个片段。

上世纪 60 年代初期,王克勤从学校毕业进入社会工作,有了一定的经济基础后,对扬州评话更为痴迷。为了提高自己的技艺,一有时间王克勤就在广播里收听惠兆龙、李信堂等人的评书节目,还想方设法通过各种关系,拿出自己的大部分工资购买大量有关扬州评话的书籍进行阅读。有一年,市图书馆搬迁,王克勤在协助图书馆管理人员搬迁时,偶然发现了王少堂老人的《西门庆》上、下两册口述本,这让王克勤兴奋不已。他将上、下两册书借回了家,用了整整 3 个月的时间,将共计80万字的口述本全部抄写了下来。"抄完后,我天天一下班就拿着书在看,甚至还一边读,一边对着镜子自己揣摩书中人物各种神情、动作。"王克勤说,因为有了这两册口述本,他的表演才能得

到了极大提升。

1963 年,时任省曲艺团的著名艺员夏小台,受邀来临泽镇 开讲扬州评话《林海雪原》,得知此消息的王克勤连夜赶往其下 榻之地,与他进行了长达3、4个小时的长谈。第二天,就在王克 勤万般期待夏小台演讲《林海雪原》中那段"真假胡彪"时,却意 外得知他因风寒感冒导致上呼吸道发炎。看到夏老在后台急得 团团转,一边的王克勤有了一个大胆想法。"夏老师,实在不行, 我帮您讲上半场,下半场您来讲,行不行?""行,到时候就你上。" 夏小台当即表示同意,并将故事向他完整讲述了一遍。当晚,临 泽镇小剧场内坐满了三百人的观众,王克勤穿着一身长袍,神情 淡定地坐在了台上。在随后短短一个多小时的演讲中,他的一举 手、一投足、一个眼神都演绎得非常到位,整个故事更是叙述的 滴水不漏、环环入扣,尤其是对杨子荣智机智勇敢、最终除掉真 胡彪取得座山雕信任的那段,他精彩绝伦的演讲获得了台下观 众长久的掌声。

有了第一次正式上台表演的成功经验,王克勤受到了极大鼓舞,此后,他便利用一切尽可能的机会大胆锻炼自己的口艺,其名声也随之越来越响。如今,王克勤早已退休在家,许多社区负责人得知他有这门技艺后,纷纷上门邀请。而每当大伙坐在台下,认真而专注地看他表演时,王克勤的内心都无比开心。"随着岁月的变迁,文化多元化的发展,扬州评话也与其他非遗项目一样退出了历史舞台,但只要有一个人愿意听,我就会一直讲下去,并尽可能将这一传统技艺努力传承下去,让更多年轻的高邮人知晓扬州评话、喜欢扬州评话。"王克勤说。

